文匯要聞 2025年6月24日(星期二) 香港文匯報

中央今發布抗戰勝利80周年紀念活動總體安排

香港文匯報訊(記者 張寶峰、馬靜 北京 報道)6月23日中午,國務院新聞辦發布預 告稱,國務院新聞辦公室將於2025年6月 24日上午10時舉行新聞發布會,請中央宣

傳部分管日常工作的副部長胡和平等介紹中 國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80周年紀念活動總體安排,並答記者問。 值得注意的是,十年前幾乎同一時間,

也就是2015年6月23日,國務院新聞辦舉 行發布會,中共中央官傳部、閱兵領導小 組辦公室等相關負責人,介紹了中國人民 抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年

中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝 利70周年,北京天安門地區組織實施了盛 大的閱兵儀式。

寒風吹拂,腳下棧道阳力重重,雪花在光影中 紛飛,貴州金沙縣第三中學學生何雨睿抓緊同 伴的手,在貴州長征文化數字藝術館的雪山場 景中緩步向前。「終於,我終於和紅軍一起走

出了雪山!」 經過約15分鐘的艱難「前行」,何 雨睿激動地說,「那一刻,書本裏紅軍長征的畫面活 了,長征的艱難險阻,戰士們的堅毅品格我真的體 驗到了。」這裏是全國首個以長征為主題的全域行浸 式數字科技體驗館——貴州長征文化數字藝術館「紅飄 帶」,2023年10月運營至今,已經超過150萬人次入 園體驗,成為百萬遊客重走長征路的必去「打卡點」。

●文:譚旻煦、黃鋒 貴州報道 圖:黃鋒

┰ 飄帶」位於貴陽市雙龍航空港經濟區,總建築面積達5.3萬平 俯瞰,它由一塊塊紅色的曲面幕牆構成,此起彼伏,形成了連續轉折的動態輪 廓,猶如一條靈動的「紅飄帶」。

「紅飄帶」整體場館組成部分之一的,便是全域行浸數字演藝《紅飄帶·偉 大征程》。《偉大征程》由無名英雄、血火洗禮、偉大轉折、砥礪征途、勝利豐 碑以及新時代新長征六個篇章組成,集合AI虛擬交互、全息影像、全維度機械 運動、虛擬現實技術、三維聲場等最新科技手段,數字化全景再現長征之路。

再現感人瞬間 學生遊客落淚

6月14日,230名貴州中學生在此開啟了一場「穿越時空」的紅色研學。同 學們的視覺、聽覺、感覺跟隨着全息影像的亮起、機械帷幕的拉開,跟隨着 「紅軍戰士」開啟了身臨其境的長征……

「屏幕上一個個紅軍戰士的樣子浮現在眼前,耳邊回響着戰士歷經艱辛和犧 性的述説,我的眼淚忍不住一下就流了出來。」金沙縣第三中學八年級四班的 周志成激動地説。

「當所有人的力量匯聚,共同托舉起那面紅旗,我熱淚盈眶。」金沙縣第 三中學魏清慧老師表示觀看後心情久久不能平靜。這種從旁觀者到參與者的身 份轉變,拉近了與長征歷史的距離,通過沉浸式的體驗,將長征精神具象化、 可感化,生動詮釋了「團結就是力量」。

「『紅飄帶』用科技手段再現了長征中一幕幕讓人感動的瞬間。」此次率學 生到「紅飄帶」參加研學的金沙縣第三中學副校長盧應顯介紹説,「金沙縣有 深厚的紅色文化,也很關注青少年的紅色文化教育,來到這裏,更能讓學生們 深刻體驗到長征精神。|

遊客龍女士在體驗結束後説道,「我們今天有着幸福的生活,的確要感謝先 辈們的浴血奮戰。」同行的張先生也表示:「在觀賞展演的過程中,我數次難 以抑制情感,淚水在眼眶中打轉。」

物理與虛擬結合創新顯示

貴州省文化旅遊科技有限公司董事長黃宗文介紹,作為全國首個長征主題全 域行浸式數字館,「紅飄帶」的核心理念是通過數字科技讓長征精神「活起 來」。他強調,「我們運用AI虛擬交互、全息影像、三維聲場等前沿技術, 將遵義會議、飛奪瀘定橋等經典場景轉化為可感知的沉浸式體驗,特別是通過 機械裝置模擬雪山寒流、草地沼澤等實景,讓觀眾在行進中感受長征的艱

副總經理柳啟陽則從技術實現角度介紹說,為了全方位再現長征途中的偉 大瞬間,創作團隊設計了包括錐體、弧面、疊層、矩陣升降等近百處異型影 像面,所有影像均採用獨立視點。「為還原歷史真實感,團隊還攻克了近百 項技術難題,團隊在精準設備仿真基礎上,依託自身數字創作優勢,創新地 採用物理與虛擬結合的顯示方式,使得光影在戰壕、山體、草幕等場景間流 轉,比如在遵義會議展項中,我們採用機械帷幕矩陣構建動態空間,配合獨 立視點影像技術,使觀眾彷彿置身歷史現場。同時,我們建立了嚴格的黨史 專家審核機制,確保所有展示內容符合史實。」

接待超150萬遊客 30%為學生

他特別提到,自2023年試運營以來,藝術館已接待超過150萬遊客,其中 30%為學生群體,單日最高演出場次達82場,這種「科技+紅色文化」的創新 模式正吸引越來越多年輕人主動了解長征歷史。

貴州「紅飄帶」藝術館科技助力紅色文旅

「我隨紅軍過雪山」 VR裏重走長征路



●全國首個以長征為主題的全域行浸式數字科技體驗館──貴州長征文化數字藝術館「紅飄帶」2023年10月運營至今,已經超 過150萬人次入園體驗,成為百萬遊客重走長征路的必去「打卡點」。圖為「紅飄帶」用科技手段再現了長征中一幕幕讓人感動 的瞬間。

貴州擁超2000處革命遺址 紅色文旅潛力大

2021年8月,國家文化公園建設工作領導小組印 發《長征國家文化公園建設保護規劃》 征沿線15個省區市文物和文化資源,根據紅軍長征歷程和行 軍線路構建總體空間框架,加強管控保護、主題展示、文旅融 合、傳統利用四類主體功能區建設,實施保護傳承、研究發 掘、環境配套、文旅融合、數字再現、教育培訓工程,推進標 誌性項目建設,着力將長征國家文化公園建設成爲呈現長征文 化,弘揚長征精神,磨續紅色血脈的精神家園

「紅飄帶《偉大轉折》遙相呼應

貴州是紅軍長征期間活動時間最長、活動範圍最廣的省份之 一。在貴陽龍洞堡機場的「紅飄帶」,與位於遵義會議紀念 館、再現中央紅軍血戰湘江後轉兵貴州的《偉大轉折》劇目遙 相呼應,成爲貴州紅色文旅的「雙子星」。

據了解,貴州擁有超2,000處革命遺址與750餘處長征文 物,當地積極推動這些紅色資源與自然景觀、研學旅行深度融 合,促進紅色旅遊深度發展。通過打造優質旅遊路線和體驗活 動,推出數字地圖App以及應用AR/VR技術,爲遊客提供沉 浸式體驗。同時,設立多個教學點和長征主題遊徑,舉辦研學 培訓活動,強化紅色旅遊教育意義,還將紅色旅遊與鄉村振興



「紅飄帶」位於貴陽市雙龍航空港經濟區,總建築面積達 5.3萬平方米

戰略結合,推動紅色鄉村旅遊,助力經濟發展。

出台條例保護紅色資源

依託長征國家文化公園貴州重點建設區,當地在紅色資源保 護、傳承和利用方面成果顯著。率先在全國將革命文物保護納 入巡視巡察體系,通過專項督查增強領導幹部的保護意識與責 任。創新管理機制,建立聯席會議和管委會,對25個重點紅 色紀念場館提級管理,並成立專家委員會及設立專項資金。此 外,運用法治手段,出台相關條例,爲紅色資源保護提供法律 支持。 ●文:譚旻煦、黃鋒

紀念抗戰勝利80周年主題展上海開幕

發揚「飛虎隊精神」傳承中美人民友誼

香港文匯報訊(記者 夏微 上海報 道)「友誼:血與火的考驗」紀念 中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯 戰爭勝利80周年主題展23日在上海 開幕。今次展覽共分為「飛虎隊精 神」「飛越駝峰」「大空襲,大救 援」「我的根在中國」四大篇章, 突出血與火鑄造的中美兩國人民友 誼一定能夠代代相傳。開幕式上, 上海市公共關係協會會長、上海市 美國問題研究所學術委員會主任沙 海林表示,希望通過舉辦此次主題 展,講好歷史故事,銘記血火歲 月,尋找現實啟示,匯聚民間力 量,續寫和平新篇。

主題展匯聚了眾多珍貴歷史資料,

講述了一個個真實感人的故事,其中有飛虎隊隊員在空中 與日寇英勇搏鬥的驚險瞬間,也有中國百姓冒着生命危險 救助美國飛行員的感人場景。「這些故事不僅是歷史的記 錄,更是一座座連接中美兩國人民心靈的橋樑。讓我們在

■ ■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk



香港文匯報記者夏微 攝

和平年代,依然能夠感受到那段血與 火的考驗所鑄就的偉大友誼。」 沙 海林説,「這些故事是歷史見證,是 友誼的象徵,是合作的典範,傳遞着 和平與正義的力量。」

沙海林表示,在世界百年未有之大 變局的歷史背景下,國際環境錯綜複 雜,灰犀牛和黑天鵝事件頻發,人類 面臨諸多前所未有的挑戰和考驗,中 美作為兩個大國,對世界的和平穩定 與發展負有更加重要的責任。沙海林 表示,從歷史經驗來看,通過文化、 教育以及民間等多維度的交流互動, 中美兩國人民得以加深相互之間的信 任與友誼。「在經貿合作上, 秉持開 放、公平、非歧視、非霸凌的原則,

拓展合作領域,實現互利共贏。只有這樣才能不辜負歷史 賦予我們的使命,將歷史賦予的友誼基因,轉化為新時代 的合作動力,讓中美兩國人民的友誼在新的時代綻放更加 絢爛的光彩。|

上海美國商會會長: 民間交流構成美中合作韌性與活力

香港文匯報訊 綜合記者夏微及中新社 報道,「我們的會員企業經常表示,儘管 美中關係在一些領域存在挑戰,但在日常 合作中,來自美中兩國的員工團隊緊密協 作、相互學習,形成了牢固的夥伴關係與 個人友誼。正是這種基層層面的民間交 流,構成了美中合作的韌性與活力。」美 國美中航空遺產基金會顧問、上海美國商 會會長鄭藝23日在上海表示。

2025年是中國人民抗日戰爭暨世界反 法西斯戰爭勝利80周年,也是美國飛虎 隊指揮官陳納德將軍夫人陳香梅女士誕 辰100周年。當天,上海市公共關係協會 和上海市美國問題研究所等舉辦「歷史 照進現實,合作點亮未來」——紀念中 國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝 利80周年系列活動,共同回顧那段波瀾 壯闊的歷史,重溫中美兩國人民在戰火 中結下的深厚友誼,探討如何在新的歷 史時期繼續攜手合作,共創美好未來。

鄭藝在出席上述活動時表示,在第二 次世界大戰最艱難的歲月中,飛虎隊在 陳納德將軍的帶領下,飛越萬里來到中 國,與中國軍民並肩作戰。他們在中國 的藍天上,與中國空軍共同抗擊侵略 者,為中國抗戰的堅持和勝利作出了重 要貢獻。飛虎隊機頭上的鯊魚嘴圖案, 成為美中友誼的象徵,被一代代人銘

在鄭藝看來,工商界的合作正是飛虎隊 精神在和平時期的延續。上海美國商會已 有110年的歷史,見證了美中經貿關係的 發展。如今,上海美國商會近一千家會員 企業扎根在中國,很多企業在此深耕數十 年,促進了兩國在貿易、投資、教育與文 化等多領域的交流與合作。 「民間社會 和工商界,仍將是推動美中合作的重要力 量。我們相信,只要兩國人民保持溝通與 理解,這份友誼就會不斷延續,歷久彌 新。」